

Обзор событий в Китае 2-8 сентября 2024

Си Цзиньпин предложил план сотрудничества Китая с Африкой на три года и пообещал финансовую поддержку

С 4 по 6 сентября в Пекине проходил Форум сотрудничества Китай-Африка. В нем приняли участие делегации из 53 африканских стран, а также Африканский Союз.

Справочно: Форум сотрудничества Китай-Африка является регулярно действующей площадкой взаимодействия между Китаем и Африкой. Впервые он проводился в октябре 2000 г. на министерском уровне. В дальнейшем уровень форума был повышен, и он стал проводиться в форме саммита. Нынешний Форум является 4-м китайско-африканским саммитом (последний раз в Пекине Форум проводился в 2018 году) и 9-й по счету встречей Китай-Африка.

К участникам Форума обратился Председатель КНР Си Цзиньпин. В своем выступлении он заявил, что отношения Китай-Африка переживают «самый лучший период в своей истории». Си отметил, что Китай и Африку объединяет мечта об осуществлении модернизации, которая проводится с учетом специфики Китая и стран Африканского континента. «Без модернизации Китая и модернизации Африки не будет мировой модернизации» - подчеркнул китайский лидер.

В этом контексте Си акцентировал внимание на том, что «Китай готов укреплять с африканскими странами обмен опытом в области государственного управления, поддерживать поиски всеми странами путей модернизации, отвечающих имеющимся в них условиям, на основе равенства прав и возможностей». Китайский лидер подтвердил также готовность китайской стороны к углублению сотрудничества с Африкой в таких областях, как промышленность, сельское хозяйство, объекты инфраструктуры, торговля и инвестиции, в том числе через совместную высококачественную реализацию инициативы «Один пояс, один путь».

Справочно: Накануне открытия Форума в газете Жэньминь жибао была опубликована статья министра коммерции КНР Ван Вэньтао, в которой отмечается, что на протяжении последних 15 лет Китай оставался крупнейшим торговым партнером африканских стран. Товарооборот между

Китаем и странами Африки в 2023 г. составил 282,1 млрд долл., что примерно на 35% превышает уровень торговли в 2013 году. Объем накопленных китайских прямых инвестиций на конец 2023 г. оценивался в 40 млрд долл., что в 1,5 раза превышало показатели 2013 года. За период 2013-2023 гг. при участии Китая в Африке было построено более 6 тыс. км железных дорог, более 6 тыс. км автомобильных дорог. Китайские инвестиции были вложены в более 1,6 объектов в обрабатывающих отраслях и в сельском хозяйстве, было реализовано 340 проектов в горнорудных отраслях. Кроме того, Китай принимал участие в осуществлении более 300 проектов в новой энергетике. За десять лет была проведена профессиональная подготовка 1,9 млн специалистов из стран Африки.

В целях дальнейшего углубления сотрудничества Китай-Африка в осуществлении модернизации Си Цзиньпин предложил на предстоящие три года план «десяти партнерских действий». В основном в него вошли следующие пункты.

- 1) Партнерские действия в областях межкультурного обмена и в изучении взаимного опыта. Китайская сторона готова создать 25 китайско-африканских исследовательских центра, оказать содействие в подготовке руководящих кадров, пригласить в Китай для осуществления обменов 1 тыс. деятелей африканских политических партий.
- 2) Партнерские действия в области торговли. Китай готов предоставить торговый режим для наименее развитых стран, включая освобождение от импортных пошлин 33 африканским странам, расширить доступ на свой рынок сельскохозяйственным товарам из Африки, углублять сотрудничество в области электронной коммерции, подписать с государствами Африки рамочные соглашения о развитии партнерских отношений в экономической сфере, предоставить гарантии по долгосрочному развитию торговли и инвестиций.
- 3) Партнерские действия по сотрудничеству в области отраслей. Китай будет прилагать усилия для создания районов опережающего развития торгово-экономического сотрудничества, построит 20 показательных цифровых объектов.
- 4) Партнерские действия в области транспортной взаимосвязанности. Китай осуществит сооружение 30 проектов в области транспортной инфраструктуры, имея ввиду скоординированное развитие транспортной сети, соединение внутренних районов с морским побережьем. Китай готов предоставить помощь в создании зоны свободной торговли на Африканском континенте, углублять сотрудничество в области логистики и финансовой сфере.

5) Партнерские действия в области сотрудничества в развитии. Китай готов оказать содействие в осуществлении 1 тыс. «малых, но прекрасных» проектов социальной направленности.

6) Партнерские действия в области здравоохранения. Китай готов совместно с африканскими странами создать китайско-африканский союз лечебных учреждений (больниц), создавать объединенные центры медицинских исследований. В страны Африки будут командированы 2 тыс. китайского медицинского персонала, осуществлено создание 20 медицинских центров и центров по борьбе с малярией. Китайские предприятия увеличат инвестиции в производство лекарств.

7) Партнерские действия в возрождении сельского хозяйства. Китай предоставит экстренную помощь поставками зерна на сумму в 1 млрд юаней, будут созданы показательные зоны сельскохозяйственного производства на площади 6,67 тыс. га, командировано 500 специалистов в области сельского хозяйства.

8) Партнерские действия в гуманитарной сфере. Китай готов углублять сотрудничество с африканскими странами в области профессионального образования, создавать совместные инженерно-технические институты, создать 10 центров профессионального образования (в настоящее время действует 17 таких центров), ориентированных преимущественно на женщин и молодежь. Китай заинтересован совместно с африканскими странами в дальнейшем продвижении сотрудничества в рамках развития Китайско-африканского «Шелкового пути культуры», а также плана инновационного сотрудничества между радио и телевизионными СМИ. 2026 г. определен в качестве «Года гуманитарных обменов Китай-Африка».

9) Партнерские действия в области зеленого развития. Китай готов осуществить строительство в Африке 30 объектов чистой энергетики, построить метеорологические платформы раннего оповещения, продолжать разворачивать сотрудничество по предотвращению и снижению ущерба от стихийных бедствий, сотрудничать в области сохранения биоразнообразия. Китай предлагает учредить Китайско-африканский форум по мирному использованию ядерных технологий, совместно создать 30 объединенных лабораторий развивать сотрудничество в областях дистанционного зондирования со спутников, исследований Луны и дальнего космоса.

10) Партнерские действия в области построения безопасности. Китай готов предоставить африканским странам на безвозмездной основе военную помощь на сумму в 1 млрд юаней, оказать содействие в профессиональной подготовке 6 тыс. военных и 1 тыс. полицейских, пригласить 500 молодых африканских офицеров посетить Китай. Кроме того, Китай заинтересован в

проведении совместных военных учений, совместного морского патрулирования, совместном обеспечении безопасности объектов и их персонала.

Для реализации «плана десяти партнерских действий» правительство Китая в предстоящие три года намерено предоставить финансовую поддержку в размере 360 млрд юаней, в том числе 210 млрд юаней в форме кредитов и 80 млрд юаней в виде различных форм помощи. Оно также будет продвигать инвестиции китайских предприятий в Африку в объеме не менее 70 млрд юаней. Китайская сторона также будет поощрять и поддерживать африканскую сторону в выпуске в Китае «панда облигаций».

Заместитель Председателя КНР Хань Чжэн возглавил китайскую делегацию на 9-м Восточном экономическом форуме

В Дальневосточном федеральном университете 4 сентября состоялась встреча Владимира Путина с Заместителем Председателя Китайской Народной Республики Хань Чжэном.

Справочно: Хань Чжэн в марте 2023 г. на 1 сессии ВСНП 14 созыва был утвержден на должность заместителя Председателя КНР. В 2018-2023 гг. он был членом ПК Политбюро ЦК КПК, занимал должность вице-преьера Госсовета КНР (первый в списке вице-премьеров Госсовета). В период работы в Госсовете являлся руководителем с китайской стороны Китайско-Российских межправительственных комиссий по инвестиционному сотрудничеству и сотрудничеству в области энергетики. В мае 2024 г. сопровождал Президента России В. В. Путина в его поездке в Харбин во время государственного визита в КНР.

В официальном материале МИД КНР отмечается, что в своем выступлении Хань Чжэн выдвинул три предложения относительно регионального сотрудничества в Северо-Восточной Азии. Во-первых, придерживаться инклюзивной открытости, стремиться к созданию мировой экономики открытого типа, выступать против протекционизма, против «декаплинга», против односторонних санкций. Во-вторых, углублять взаимовыгодное сотрудничество. Странам Северо-Восточной Азии необходимо стараться найти больше точек совпадения их интересов, совместными усилиями поддерживать стабильную открытость отраслевых цепочек снабжения, укреплять сотрудничество в таких областях как искусственный интеллект, цифровая экономика, зеленая экономика. В-третьих, исходить из общего планирования развития и безопасности. Китай твердо остается защитником международного мира и силой, способствующей глобальному развитию, он выступает решительно против всех форм гегемонизма и политики с позиции

силы, против мышления холодной войны, против вмешательства во внутренние дела других государств, а также против двойных стандартов.

Хань Чжэн отметил, что III Пленум ЦК КПК 20 созыва обрисовал величественную карту дальнейшего всестороннего углубления реформ, продвижения модернизации китайского типа. По его словам, модернизация китайского типа благотворно воздействует на ход модернизации в мире, а Китай будет продолжать придерживаться курса на продвижение высококачественного развития и внешней открытости высокого уровня.

Китай и США активизировали диалоговые механизмы для подготовки контакта руководителей двух стран

После переговоров 27-28 августа между руководителем Канцелярии Комитета ЦК КПК по внешним делам Ван И и помощником президента США по национальной безопасности Дж. Салливаном, а также встречи последнего с Си Цзиньпином, в ходе которых были достигнуты предварительные договоренности о телефонном разговоре между Си Цзиньпином и Дж. Байденом, китайско-американский диалог заметно активизировался.

С 4 по 6 сентября в Китае находился советник президента США по вопросам глобальной климатической политики Дж. Подеста. В Пекине он имел встречи с китайским представителем по изменению климата Лю Чжэньминем и министром по охране окружающей среды Хуан Жунью.

Справочно: Дж. Подеста в качестве американского представителя по вопросам климатической политики в начале текущего года заменил занимавшего этот пост Дж. Керри. В январе нынешнего года в Китае также произошла смена представителя по изменению климата: вместо занимавшего эту должность Се Чжэньхуа был назначен Лю Чжэньминь. Лю Чжэньминь является кадровым дипломатом, работал в МИД КНР с 1982 г., в 2013-2017 гг. занимал должность заместителя министра, в 2017-2022 гг. был заместителем генерального секретаря ООН.

6 сентября Дж. Подеста был принят руководителем Канцелярии Комитета ЦК КПК по внешним делам, министром иностранных дел Ван И. На встрече Ван И подчеркнул, что диалог по климату является важной составной частью китайско-американских отношений и важным направлением для реализации достигнутых в прошлом году главами двух государств понимания на встрече в Сан-Франциско, он также отметил, что в течение года переговорные команды сторон поддерживали тесный контакт и добились ряда практических результатов. В то же время китайская сторона заявила о необходимости сохранения стабильности в американской политике, учета разумных

озабоченностей китайской стороны, избежания протекционизма и абсолютизации принципа безопасности. После завершения переговоров Дж. Подеста заявил, что хотя между сторонами сохраняются разногласия по теме финансирования, но в ходе встреч и переговоров удалось достичь их некоторого уменьшения.

7 сентября в г. Тяньцзине прошло второе заседание китайско-американской торгово-экономической группы на уровне заместителей министров. Китайскую делегацию, в состав которой входили представители министерства коммерции, министерства промышленности и информатизации, министерства финансов, канцелярии Комитета ЦК по управлению киберпространством, государственного управления здравоохранения, возглавлял замминистра коммерции Ван Шоувэнь. Американской делегацией руководила замминистра торговли М. Лаго. Первое заседание этой группы состоялось в США в апреле текущего года.

На заседании Ван Шоувэнь заявил о том, что китайская сторона готова совместно с США прилагать усилия для укрепления контактов, расширения сотрудничества, управления разногласиями и создавать благоприятную среду для сотрудничества деловых кругов двух стран. В то же время китайская сторона вновь повторила имеющиеся у нее озабоченности, о которых она говорила и на первом заседании рабочей группы. В их число входят использование американской администрацией 301 статьи закона о торговле 1974 г. для повышения пошлин к продукции китайского судостроения и других отраслей, абсолютизация принципа национальной безопасности, санкции в отношении китайских предприятий, ограничения на осуществление взаимных инвестиций, иницируемые США защиты рынка. Особую озабоченность китайской стороны вызывает неравноправное отношение к китайским предприятиям в США, она также выступила против введения ограничительных мер в областях торговли и инвестиций под предлогом «избытка отраслевых мощностей». По итогам обсуждения делегации достигли согласия сохранять контакты в таких областях как трансграничная передача данных, инспекции и карантин, здравоохранение, чистая энергетика. Стороны выразили готовность поддерживать контакты с китайскими и американскими предприятиями для учета их мнений в своей работе.

Китай расширил сферы доступа для иностранных инвестиций

8 сентября была опубликована новая редакция «Специальных мер по управлению за доступом иностранных инвестиций» (外商投资准入特别管理措施), так называемый Negative List (предыдущая редакция Negative List принималась в 2021 г.). Количество пунктов, запрещающих либо

ограничивающих доступ иностранных инвесторов в новой редакции было сокращено с 31 до 29, из Negative List были полностью выведены ограничения на иностранные инвестиции в отрасли обрабатывающей промышленности (до настоящего времени ограничения на иностранные инвестиции в обрабатывающие отрасли были сняты только на территории экспериментальных зон свободной торговли». Новая редакция Negative List должна вступить в силу с 1 ноября.

Параллельно были приняты меры по открытию для иностранных инвестиций области здравоохранения, которые пока имеют экспериментальный характер. В городах Пекине, Шанхае, Нанкине, Сучжоу (пров. Цзянсу), Фучжоу (пров. Фуцзянь), Гуанчжоу, Шэньчжэнь (пров. Гуандун) разрешается учреждать больницы полностью на иностранном капитале (за исключением больниц традиционной китайской медицины). В целом же на территории Китая согласно новой редакции Negative List медицинские учреждения с иностранным капиталом могут создаваться лишь в форме совместных предприятий. Конкретные условия создания больниц на 100% иностранном капитале должны быть опубликованы позднее.

Транзакции в электронном юане показывают быстрый рост, но сама система пока еще находится на стадии экспериментов

Заместитель председателя Народного Банка Китая Лу Лэй заявил 5 сентября, что накопленный объем транзакций в электронном юане накопленным итогом на конец июня текущего года достиг почти 8 трлн юаней. Эта сумма более чем в 4 раза превышает объем транзакций в электронном юане (1,8 трлн юаней), которая фиксировалась НБК на конец первого полугодия 2023 года (в первом полугодии 2022 г. объем использования электронного юаня был на уровне 100 млрд юаней). По словам зампреда НБК, за шесть лет исследований и четыре года экспериментов была создана рамочная система использования электронного юаня, которая функционирует на двух уровнях: Центральный банк + функционирующие институты. В ее рамках расширилось поле для проведения экспериментов, в настоящее время они развернуты в городах и районах 17 провинций Китая. Активные эксперименты по внедрению электронного юаня получили распространение в оптовой и розничной торговле, в ресторанном бизнесе, сфере туристических услуг, образовании и медицине. Проводились эксперименты по использованию электронного юаня лицами, приезжающими из-за рубежа, в частности, такие эксперименты были проведены в период Олимпийских Игр в Пекине в 2022 г. и Азиатских Игр в Ханчжоу в 2023 году.

Лу Лэй весьма осторожно затронул тему трансграничного использования электронного юаня. Он повторил только уже известную информацию о том, что данная тема с 2021 г. разрабатывается совместно с монетарными властями Гонконга, Таиланда и ОАЭ и в настоящее время завершила стадию обоснований и может перейти к этапу экспериментов. Кроме того, было отмечено, что НБК готов на двустороннем и многостороннем уровнях активно участвовать в совместных исследованиях по совершенствованию в электронной валюте с целью содействовать развитию взаимосвязанности международной финансовой инфраструктуры.

Сергей Цыплаков - Руководитель направления – развитие Китая и ЕАЭС Центра «Большая Евразия» Института ВЭБ